
Wortkriterien
orthographisch
“Wörter sind sprachliche Einheiten, die als Folgen von Buchstaben zwischen Leerzeichen geschrieben werden.”
aber: mithelfen - helfe mit; Eigennamen wie „New York“

phonologisch
“Wörter sind durch eine spezielle einheitliche Akzentstruktur gekennzeichnet, die sich von der entsprechender 
Wortgruppen/Phrasen unterscheidet.”
aber: präzisere Beschreibung der Intonationsmuster nötig

morphologisch
a) “Ein morphologisches Wort ist eine grammatische Einheit, die nicht von Lexikoneinheiten unterbrochen werden kann.”
aber: Ein- und Ausgang
b) “Wörter sind solche flektierbaren grammatische Einheiten, die über eine einheitliche Flexion verfügen.”
aber: nicht flektierbare Wörter wie Partikel, Konjuktionen, Präpositionen

morphosyntaktisch
“Wörter sind die kleinsten sprachlichen Einheiten, die innerhalb des Satzes permutierbar sind.”
aber: Der kleine Junge spielt im Garten >> Im Garten spielt der kleine Junge >> *Im der kleine Junge Garten spielt / 
*Der im Garten spielt kleine Junge (Wörter wären hier also: „im Garten“, „der kleine Junge“, „spielt“)

semantisch
“[...] kleinste Einheiten des Inhalts oder der Bedeutung.” / “[...] satzfähiges Lautsymbol mit der Eignung, ein Stück
Wirklichkeit zu meinen.”
aber: Idiome >> „roter Faden“, „jdm reinen Wein einschenken“ (würden hier als ein Wort gelten); Partikel z.B. „zu“



Syntagmatische und paradigmatische Sprachachse

Syntagmatische Sprachachse
Ebene der Kombination
Syntagmatische Relationen drücken die Beziehungen zwischen aufeinanderfolgenden Teilen eines Satzes aus

Paradigmatische Sprachachse
Ebene der Ersetzung
Paradigmatische Relationen fassen sprachliche Einheiten aufgrund ihrer Ähnlichkeit in Kategorien (z.B. Wortarten) 
zusammen.

Subjekt  Verb  Präposition  Objekt

Susi  spielt  vor    dem Haus
Hans  liest   vor    dem Haus
Der Hund spielt  im    Garten
Eine Katze sitzt   im     Haus

syntagmatisch

paradigmatisch

lineare Kombinierbarkeit vs. vertikale Austauschbarkeit



Semiotisches Dreieck

Inhaltsseite des sprachlichen Zeichens
das Konzept Baum; hat Stamm, Blätter / Nadeln, 
grün, trägt Früchte etc.

Ausdrucksseite des sprachlichen 
Zeichens
das Wort „Baum“

Gegenstand, Ereignis etc. in der 
außersprachlichen Wirklichkeit
Menge aller Bäume / der tatsächliche 
Baum draußen

thought

symbol referent



Token und Type
Token
Wortvorkommnis / konkretes Vorkommen eines Wortes / Anzahl Token in einem Satz = Anzahl aller Wörter in 
einem Satz

Type
Worttyp / Klasse von Token
Klassifizierung nach
Lexem
lexikalisch äquivalente Wortformen
Wortform
flektierte Form eines Wortes, so wie sie vorkommt

Beispiel:

          Token: 8

Der Hund eines Hundes sieht einen anderen Hund.  Type/Lexem: 5

Der Hund eines Hundes sieht einen anderen Hund.   Type/Wortform: 7


